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Aos nove dias do mês de abril de dois mil e vinte, às dezesseis horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 948, sob a presidência da Conselheira Presidente Teresa Roserley Neubauer da 

Silva. Contou com a presença dos Conselheiros Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, 

Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, Fátima Cristina Abrão, Fernando Padula Novaes, 

Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, Marina Graziela Feldmann e Sueli 

Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes Fátima Aparecida Antonio, João Alberto Fiorini 

Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia 

Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. Justificou 

ausência a suplente Helena Singer. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose 

Neubauer deu boas-vindas a todos, declarou aberta a Sessão Plenária e colocou em discussão 

a Ata da Sessão de Posse nº 948 de 02.04.2020 que foi aprovada. No Expediente dos 

Conselheiros, a Presidente Rose Neubauer solicitou às Presidentes das Câmaras, Conselheiras 

Emília e Karen, CEB e CNPAE respectivamente, que apresentassem cada um dos seus 

Conselheiros e seus suplentes. Iniciada a rodada de apresentações, os Conselheiros expuseram 

sua trajetória – formação acadêmica, experiências profissionais, onde atuam, objetos de 

pesquisa, projetos educacionais em que estiveram e estão envolvidos e desde quando são 

Conselheiros no CME – na seguinte ordem: Conselheiros Emília, Cristina, Marina, Sueli, 

Silvana, Fátima Antonio, Lucimeire, Fátima Abrão e Fiorini – CEB, e Conselheiros Karen, 

Maria Adélia, Maria Cecília, Luci, Fernando, Neide e Vera – CNPAE. Encerrada a rodada de 

apresentações dos Conselheiros, a Presidente Conselheira Rose, também apresentou sua 

trajetória profissional e acadêmica. Passando à Ordem do Dia: 1) Pandemia versus Educação 

Infantil: posicionamento do Conselho Municipal de Educação. A Presidente, Conselheira Rose 

Neubauer, comentou brevemente os documentos encaminhados aos Conselheiros sobre a 

questão da Pandemia do Coronavírus e a Educação: Instrução Normativa SME nº 15/2020; 

Carta aos Educadores da SME; Notas da FEUSP sobre a Educação em tempos de isolamento; e 

Portaria SMS nº 173/2020.  Além disso, citou outros importantes documentos para a discussão 

do CME, tais como a Nota Pública Sobre o Uso da Educação a Distância da UNDIME; Nota 

Técnica à pandemia Covid-19 do Todos pela Educação, Orientação às Famílias da UNDIME 

Estadual; e Sentimento e percepção dos professores brasileiros nos diferentes estágios do 

Coronavírus no Brasil do Instituto Península. A Presidente Rose Neubauer ressalta que, mesmo 

com o uso das tecnologias e seus recursos, tais como o uso da TV, envio de materiais didáticos 

impressos, etc., não diminui a necessidade de um imenso trabalho quando os estudantes 

retornarem, e citado a sugestão da Conselheira Neide, que muitos alunos precisarão de 

estudos de recuperação, outros de metodologias de aceleração de estudos, enfim, será 

necessário um acompanhamento muito cuidadoso quando do retorno às aulas. Segundo o 

documento do Todos pela Educação, as diferentes estratégias de Educação a Distância e as 

soluções de ensino remoto podem contribuir e devem ser implementadas, mas o seu uso 

necessita de criteriosa normatização e atenção quando do planejamento de volta às aulas, 
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conforme proposto na Instrução Normativa SME nº 15/2020 e a ser observado. Quanto à 

necessidade de uma estratégia consistente para o ensino remoto, a Presidente ressalta que, 

no documento do Todos pela Educação, é enfatizada a necessidade de mitigar as condições 

heterogêneas de acesso, e as diferenças do efeito da Educação a Distância em função do 

desempenho prévio dos alunos. Outro ponto importante, enfatizado pela Presidente Rose 

Neubauer, foi o de que as soluções de Ensino Remoto não são sinônimas de aula on-line, mas 

outras formas de ensino remoto podem ser implementadas, e que seu efeito limitado 

necessita de cuidadosa normatização e atuação central do professor. A Conselheira Fátima 

Abrão sintetiza o que foi discutido na CEB sobre os documentos e coloca, do ponto de vista da 

SME, como foi o processo de elaboração da Instrução Normativa nº 15/2020 e a da Carta aos 

Educadores considerando, especialmente, o curto espaço de tempo para lidar com uma 

situação inédita e inesperada. A Conselheira Fátima Abrão cita o envio do material, impresso 

produzido pela SME, para a residência dos estudantes, em função das diferentes necessidades 

e a dificuldade de acesso dos alunos e famílias à internet. Com relação à Educação Infantil, 

segundo a Conselheira Fátima Abrão, a SME teve como objetivo um material para apoiar as 

famílias a lidarem com as necessidades dos bebês e das crianças. Na CEB os conselheiros  

discutiram a preocupação com as famílias das crianças com deficiência, e que a proposta 

poderia ser ajustada considerando velocidade com que foi elaborada. A Conselheira Emília 

complementa que foi discutido na CEB que a SME deveria considerar as necessidades das 

crianças em sua integralidade, via Diretoria Regional; e como as orientações pedagógicas 

poderiam ser elaboradas a partir de questionamentos que surgirão nesse processo. Reconhece 

o importante movimento feito pela SME diante da situação, o envolvimento dos professores 

com iniciativas criativas e, por último, o emergencial nos aponta possibilidades e a repensar a 

concepção de Escola e a formação docente na questão metodológica. A Presidente 

Conselheira Rose concorda que este é um importante gesto da SME para as famílias 

mostrando que algo está sendo feito, e que as crianças não foram esquecidas; assim como a 

Recomendação e Resolução CME nº 02/2020 que tratam do calendário escolar de 2020. A 

Conselheira Karen comenta, a partir da rotina da DRE e das Escolas, que a Secretaria acertou 

com o envio do material impresso, o que minimiza as desigualdades de acesso, e que haverá 

críticas que serão acomodadas com o tempo e com o apoio das DREs aos gestores das 

Unidades e aos professores. Quanto ao material impresso para a Educação Infantil, a 

Conselheira Karen alerta com relação à sugestão de atividades, nos materiais enviados, 

impossíveis de serem realizadas por algumas famílias da periferia, ou para os que trabalham 

como autônomo, e sugere a inclusão de situações simples para que qualquer mãe consiga 

orientar as crianças. A Presidente Conselheira Rose concorda e acrescenta que, o mais 

importante, é que nos planejamentos das Unidades, quando tudo voltar à normalidade, 

possam apontar quais foram as crianças que se apropriaram do material, quais precisam de 

reforço especial, etc. O trabalho primordial é o da Supervisão, Direção e Coordenação 

Pedagógica para mapearem a situação real dos estudantes. A Conselheira Emília ressalta a 

sintonia da Recomendação e Resolução CME nº 02/2020, da Instrução Normativa e da Carta 

aos Educadores, que darão segurança aos profissionais da educação para a realização de um 

bom planejamento. A Conselheira Sueli Mondini ressalta a importância do trabalho do 
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professor que conhece cada aluno e sabe das possibilidades de acesso aos materiais 

disponibilizados. A Conselheira Fátima Antonio reforça a importância de focar nas Regiões, e 

que seria importante a SME assinalar para a Rede que é na Unidade Escolar que tudo 

acontecerá, trazendo a Rede como coparticipante nesse processo, com a Secretaria emitindo 

diretrizes, mas apontando que, quem cuidará de todas particularidades e irá garantir que 

todos tenham acesso aos materiais escritos e on-line é a Unidade Escolar, em conjunto com a 

supervisão. A Presidente Conselheira Rose concorda, pois há muitas particularidades e a 

escola tem compromisso e, certamente, fará um bom trabalho. A Conselheira Luci relata que a 

Instrução Normativa e a Carta aos Educadores foram criticadas na sua região, mas reforça que 

esse foi um acerto da Secretaria, considera que não são documentos fechados, e que contêm 

muitas pistas para a ação autônoma, de acordo com as necessidades e realidade de cada 

Unidade Escolar. A Conselheira Silvana ponderou que a Carta aos Educadores reforça a 

importância do registro de todo o processo, as soluções encontradas, os desafios, gerando um 

ótimo documento para reflexão no retorno das aulas com as crianças. A Conselheira Maria 

Adélia testemunhou o processo ocorrido na sua Unidade de CIEJA, que conta com muitos 

estudantes em situação de rua, mas também com uma equipe escolar empenhada e 

entusiasmada diante do desafio. A Conselheira Emília enfatizou que os professores não são 

passíveis de substituição, e que nunca precisamos tanto deles como neste momento que 

estamos vivendo. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Rose Neubauer encerrou a sessão 

agradecendo a presença e participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Mayra Regina 

Vidal e o comprovante de participação na teleconferência será utilizado como lista de 

presença. São Paulo, 09 de abril de 2020. 
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